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1. দুটি সংখ্যার লসাগু হল 48৷ সংখ্যাগুটল 2 : 3 অনুপাতে৷ সংখ্যাগুটলর য াগফল টনর্ণয় কর৷ 
(a) 28 (b) 32 (c) 40 (d) 64 
2. সর্ণটনম্ন সংখ্যা ক ানটি  া 8, 9, 12, 15 এর্ং 18 দ্বারা টর্ভাজ্য এর্ং এ ই সাথে একটি পূর্ণর্গণ 
সংখ্যা? 
(a) 3600 (b) 7200 (c) 5200 (d) 6500 
3. 8 এর প্রথম 15টি গুটর্তথ র য াগফল হল 
(a) 960 (b) 660 (c) 1200 (d) 1060 
4. ক ান সংখ্যার যজ্াডায় সংখ্যাগুটল পরস্পর যমৌটলক?  
(a) (68, 85) (b) (65, 91) (c) (92, 85) (d) (102, 153) 
5. দুটি সংখ্যার পােণথ যর টিগুর্ োতদর য াগফতলর সমান। একটি সংখ্যা 15 হতল অনয সংখ্যাটি  ত?  
(a) 15 (b) 10 (c) 5 (d) 20 
6. 13টি সংখ্যার গড 60।  টদ প্রথম 7 টি সংখ্যার গড 59 এর্ং যেষ 7 টি সংখ্যার 61 হয়, োহতল 
সপ্তম সংখ্যাটি কে হতর্? 
(a) 90 (b) 50 (c) 75 (d) 60  
7. এ টি র্যািসমযাতনর 12 ইটনংতস রাতনর একটি টনটদণষ্ট গড আতে। 13 েম ইটনংতস, টেটন 96 রান 
কতরন  ার ফতল োর গড 5 রান রৃ্টি পায়। 13েম ইটনংতসর পর োর গড কে হতর্? 
(a) 28 (b) 32 (c) 36 (d) 42 
8. একজ্ন মানুষ োর অতথণর 20% হারায়। অর্টেষ্ট অতথণর 25% র্যয় করার পতর, োর 480 অর্টেষ্ট 
রতয়তে। শুরুতে োর কাতে কে িাকা টেল?? 
(a) 600 (b) 720 (c) 800 (d) 840 
9. একজ্ন োত্রতক পাশ  রথত কেথল 40% নম্বর যপতে হতর্।  টদ যস 40 নম্বর পায় এর্ং 40 
নম্বতরর মতযয যফল কতর, োহতল পরীক্ষার জ্নয টনযণাটরে সতর্ণাচ্চ নম্বর  ত?  
(a) 200 (b) 250 (c) 300 (d) 150  
10. একটি দ্রথযযর ক্রয়মূলয এর্ং টর্ক্রয় মূতলযর অনুপাে 25 : 26. লাতভর েোংে হতর্ 
(a) 26% (b)25% (c)1% (d)4%   
11.টকেু আতপল 10 িাকায় 5িা টিথসথয যকনা হয় এর্ং 15 িাকায় 6িা টিথসথয টর্টক্র হয়। লাভ কে 
েোংে? 



 

 

(a)35% (b)45% (c)20% (d) 25.  
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% সরল সুতদ একটি মূলধন 4 র্েতর ₹3080 হয়। মূলধথনর পটরমান  ত? 

(a) ₹ 1550 (b) ₹ 1680 (c) ₹ 2000 (d) ₹ 1850  
13. সাযারর্ সুতদ টনটদণষ্ট অেণ 15 র্েতর 8 গুর্ হতয়  ায়। সুতদর হার কে হতর্? 
(a) 46 5
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%(b) 46 2

3
% (c) 465

8
% (d) 4611
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14. ₹31250-এর ওপর 9 মাতসর জ্নয র্াটষণক 16% হাতর চক্রযৃটি সুদ  ত িথয যটদ চক্ররৃ্টির 
পযণায় ত্রত্রমাটসক িয়?   
(a) 4000 (b) 3902 (c) 3500 (d) 4200  
15. কে েোংে র্াটষণক চক্ররৃ্টি সুতদর হাতর, একটি টনটদণষ্ট রাটের পটরমার্, 3 র্েতর োর 27 গুর্ 
িথয় যায়?  
(a) 100% (b) 150% (c) 75% (d) 200% 
16. ₹ 7000 A, B এর্ং C এর মতযয এমনভাতর্ ভাগ করা হতয়তে  াতে A এর্ং B এর যেয়ারগুটল 
2 : 3 অনুপাতে থাতক এর্ং B এর্ং C এর 4: 5 অনুপাতে। তািথল B এর ভাগ  ত?  
(a) 1600 (b) 2000 (c) 2400 (d) 3000 
17. একজ্ন টপোর ও োর যেতলর র্য়স অনুপাে 5 : 2। োতদর র্য়তসর গুর্ফল (র্েতর) 1000 
হতল, 10 র্ের পর র্ার্ার র্য়স টনর্ণয় কর। 
(a) 50 র্ের (b) 60 র্ের (c) 80 র্ের (d) 100 র্ের 
18. প্রটে যকটজ্ ₹2.04 এর্ং প্রটে যকটজ্ 2.88 মূতলয একজ্ন মুটদর টক অনুপাতে গম যমোতে হতর্ 
 াতে প্রটে যকটজ্ 2.52 মূতলযর টমশ্রর্ ত্রেটর করা  ায়? 
(a)2:3 (b)3:2 (c)5:3 (d)3:4  
19. A, B এর্ং C 4 : 6 : 9 অনুপাতে মূলযন টর্টনতয়াগ কতরতে। র্যর্সার যময়াদ যেতষ, োরা 2 : 3 
: 5 অনুপাতে মুনাফা যপতয়তে। তািথল তাথদর মূলধন টযটনথয়াথের সমথয়র অনুপাত  ত িথয? . 
(a)1:1:9 (b)2:2:9 (c) 10:10:9 (d)9:9:10 
20. 7 র্েতরর আতগ, A এর্ং B এর র্য়তসর অনুপাে টেল 3: 4। 9 র্ের পতর, োতদর র্য়তসর 
অনুপাে হতর্ 7 : 8।  B এর র্েণমান র্য়স হতর্ 
(a) 16 (b) 19 র্ের (c) 28 র্ের (d) 23 র্ের 
21. A এর্ং B একসাতথ কাজ্ কতর 12 টদতন একটি কাজ্ যেষ করতে পাতর । B একা এটি 30 
টদতন যেষ করতে পাতর। A একা কে টদতন কাজ্ যেষ করতে পাতর? 
(a) 18 টদন (b) 20 টদন (c) 24 টদন (d) 25 টদন 



 

 

22. (835+378)
2+(835−378)2

835×835+378×378
 

(a)2   (b)3   (c)4    (d)5 
23. 6 জন যেতল 16 ঘন্টার মতযয একটি কাজ্ সমূ্পর্ণ করতে পাতর। 8টি যেতল একই কাজ্ কে 
ঘন্টায় সম্পন্ন করতর্? 
(a)10 (b)8 (c)12 (d)14  
24. একজ্ন যনৌকার মাটি যরাতের অনু ূথল 5 টমটনতি 1 টকটম এর্ং যরাতের টর্পরীতে 1 ঘন্টায় 6 
টকটম সাটর কতর। যরাতের গটে  ত?  
a.3km/h b.6km/h c.10km/h d.12km/h 
25.একটি যেন অটভন্ন গটেতে একটি খু্ুঁটি 2 যসতকতে এর্ং 250 টমিার দীঘণ যসেু 7 যসতকতে 
অটেক্রম কতর। যেতনর ত্রদঘণয টনর্ণয় কর। 
a.150m b.120m c.100m d.80m 
26. টনযণাচন সংক্রান্ত VVPAT এর যযযিার প্রেম ক ান রাথজয  রা িথয়টিল?  
(A) ক রালা (B) নাোলযান্ড (C) কোয়া (D) মটনপুর  
27. ‘রাযা যমাহন কাপ’ যকান যখ্লার সাতথ  ুক্ত? 
(A) টক্রতকি (B) সাইটলং (c) সাুঁোর (D) যপাতলা 
28. ভারতের যকান গভনণর-যজ্নাতরল কলকাোয় ভারতের জ্ােীয় গ্রন্থাগার স্থাপন কতরন? – 
(A) লর্ণ কাজ্ণন (B) লর্ণ র্াফটরন (C) লর্ণ টরপন (D) লর্ণ ওতয়তলসটল 
29. যকান টদনটিতক ‘পরাক্রম টদর্স’ টহতসতর্ যঘাষর্া করা হতয়তে? –  
(A) 23 জ্ানুয়ারী (B) 26 জ্ানুয়ারী (C) 28 জ্ানুয়ারী (D) 24 জ্ানুয়ারী 
30. ভূমযযসাগরতক আিলাটন্টক মহাসাগতরর সাতথ  ুক্ত কতরতে যকান প্রর্ালী? –  
(A) পানামা খ্াল (B) সুতয়জ্ খ্াল (C) র্ার্-এল-মাতের্ (D) টজ্ব্রাল্টার খ্াল 
31. DRDO এর সদর দপ্তর যকাথায় অর্টস্থে? - (A) নেুন টদটি (B) মুম্বাই (C) যর্ঙ্গালুরু (D) পুতন 
32. মুো, এটি, তসর- এগুথলা ট থসর প্র ার? – (A) প্রজাপটত (B) টসল্ক (C) কমৌমাটি (D) ধান  
33. স্বাধীনতা পরযতণী সমথয় প্রেম  থয জাতীয় যন নীটত েৃিীত িথয়টিল? – (A) 1948 (B) 1952 
(C) 1961 (D) 1972 
34. মাউন্ট এভাথরথের প্রেম নাম ট  টিল? – (A) Peak XV (B) Peak XVI (C) Peak XX 
(D) Peak IX  
35. জ্ঞানপীঠ পুরস্কার প্রাপ্ত প্রথম র্াঙাটল যলখ্ক যক টেতলন-  
(A) সুনীল গতঙ্গাপাযযায় (B) আোপূর্ণা যদর্ী (C) েরটদেু র্তোপাযযায় (D) েটক্ত চতটাপাযযায় 



 

 

36. প্রথম সমূ্পর্ণ ভারেীয় র্যাঙ্ক হল _____ 
(A) যেি র্যাঙ্ক অফ ইটেয়া (B) পাঞ্জার্ নযােনাল র্যাঙ্ক 
(C) যসন্ট্রাল র্যাঙ্ক অফ ইটেয়া (D) র্যাঙ্ক অফ ইটেয়া 
37. 'থযটসযনর সটি' স্বাক্ষটরে হয় ___ সাতল  
(A) 1782 (B) 1761 (C) 1802 (D) 1808 
38.49েম সমান্তরাল যকান দুটি যদতের সীমান্ত?  
A. মাটকণন  ুক্তরাষ্ট্র ও কানার্া B. উত্তর ও দটক্ষর্ টভতয়েনাম C. জ্ামণাটন ও ফ্রান্স D. ব্রাটজ্ল ও টচটল 
39. 1. র্াইনাটরতে 1 যপিার্াইি = _______ যিরার্াইি-  
(A) 1000 (B) 1024 C. 0.001 D. 0.0001 
40. যকাতষর 'সুইসাইর্াল র্যাগ' র্লা হয় যকানটিতক? 
A. রাইতর্াতসাম B. লাইতসাতসাম C. মাইতিাকটিয়া D. গলটগ যটিজ  
41. ভারতে উত্পাটদে AC  াথরথন্টর টফ্রতকাতয়টন্স কে? 
A. 50 হািণজ্ B. 55 হািণজ্ C. 60 হািণজ্ D. 65 হািণজ্ 
42. যকান পঞ্চযাটষণ ী পটরকল্পনা মিলানটযশ মতর্তলর উপর টভটত্ত কতর টেল? 
A. প্রেম B. টিতীয় C. তৃতীয় D. চতুেণ  
43. পটিমর্ঙ্গ সরকার কখ্ন 'খ্াদযসাথী' প্রকল্প চালু কতর? 
A. 2016 B. 2017 C. 2018 D. 2019 
44. টনতচর যকানটি জ্াটেসংতঘর সংস্থা নয়? 
A. FAO B. IMF C. যরর্ ক্রস D. ILO 
45. টনতচর যকানটি জ্াতয়দ ফসল নয়? 
A. েরমুজ্ B. ভুটা C. করলা D. েসা 
46. URL এর পূর্ণরূপ টক? 
A. Uniform Resource Location     
B. Uniform Resource Locator 
C. Universal Resource Location    
D. Universal Resource Locator  
47. পাটখ্টর্োন র্নযপ্রার্ী অভয়ারর্য পটিমর্তঙ্গর _________ যজ্লায় অর্টস্থে। 
A. আটলপুরদুয়ার B. কাটলম্পং C. জ্লপাইগুটড D. উত্তর টদনাজ্পুর 
48. ক ান ভারেীয় রাথজয 'নুয়াখ্াই' -উত্সর্ পাটলে হয়? 



 

 

A. ওটডো B. আসাম C. পটিমর্ঙ্গ D. টর্হার 
49. টনতচর যকানটি সূত ণর চারপাতে পৃটথর্ীর গড কক্ষপথ গটে? 
A. 18.5 টকটম/তসতকে B. 29.7 টকটম/তসতকে C. 31.5 টকটম/তসতকে D. 33.6 টকটম/তসতকে 
50. টনতচর যকান যশ্রর্ীর উটিদ প্রচে সূ ণাতলাতক যর্ুঁতচ থাকতে পাতর? 
A. হযাতলাফাইিস B. যহটলওফাইিস C. থাতমণাফাইিস D. যজ্তরাফাইিস 
51. প্রদত্ত টচতত্র কয়টি টত্রভুজ্ আতে? 

  
(a) 15 (b) 17 (c) 19 (d) 20 
52.  টদ 1 জ্ানুয়ারী 2014 রু্যর্ার হয়, োহতল 31 টর্তসম্বর 2014 সপ্তাতহর ক ান টদন িথয? 
(a) মঙ্গলর্ার (b) রু্যর্ার (c) রৃ্হস্পটের্ার (d) রটর্র্ার 
53. টনতচর যকান সংখ্যার ক্রম টনতচর সমীকরর্টিতক সটঠক করতর্? 
36 × 5 − 18 ÷ 6 + 2 = 78 
(a) 36 × 2 − 18 ÷ 6 + 5 (b) 5 × 2 − 18 ÷ 6 + 36 
(c) 18 × 5 − 36 ÷ 2 + 6 (d) 5 × 6 − 36 ÷ 18 + 2 
54. রাতকে োর র্াটড যথতক হাুঁিা শুরু কতর এর্ং োরপতর দুযার র্ামটদথ  র্াুঁক যনয় এর্ং একটি 
র্ানটদতক যমাড যনয় র্াজ্াতর যপৌঁোতনার জ্নয। র্াজ্াতর যপৌঁোতনার সময়  টদ যস উত্তর টদতক মুখ্ কতর 
থাতক, োহতল রাতকে োর র্াটড যথতক িাাঁিা শুরু করার সময় যকান টদতক মুখ্ কতর টেল? 
(a) উত্তর (b) দটক্ষর্ (c) পটিম (d) পূর্ণ 
55. ভরে ও স্বপ্না স্বামী-স্ত্রী। যরাটহে ভরকতর ভাই। সুতরে যরাটহতের র্ার্া। স্বপ্নার যেতল কৃষ। সুতরতের 
সাতথ কৃতষর সম্পকণ যকমন? 
(a) দাদা (b) পুত্র (c) নাটে (d) ভাথে  
56. টর্রৃ্টে: 
1. টকেু যর্ােল হল চেমা 
2. টকেু চেমা র্াটি। 
টসিান্তঃ  
I. টকেু র্াটি হল যর্ােল 
II. টকেু গ্লাস যর্ােল 



 

 

III. যকান র্াটি একটি যর্ােল. 
(a) - I, II এর্ং III - সমস্ত টসিান্তই অনুসরর্ কতর৷ 
(b) টসিান্ত I র্া III অনুসরর্ কতর 
(c) শুযুমাত্র টসিান্ত II এর্ং III অনুসরর্ কতর 
(d) শুযুমাত্র টসিান্ত II এর্ং তার সাথে টসিান্ত I র্া III অনুসরর্ কতর 
57.  প্রশ্নথযাধ  স্থাথন ক ান সংখ্যা িথয?  

 
(a) 90 (b) 31 (c) 20 (d) 16 
58. টর্কল্পটি টনর্ণাচন করুন  া েূনযস্থান পূরর্ করতর্ এর্ং প্রদত্ত টসটরজ্টি সমূ্পর্ণ করতর্ 
7, 16, 40, 84, ______, 252 
(a) 153 (b) 151 
(c) 150 (d) 149 
59. টনতচর চারটি েতের টেনটি একটি টনটদণষ্ট উপাতয় একই রকম এর্ং একটি টভন্ন। য  সংখ্যাটি টভন্ন 
ো যর্তে টনন 
(a) লখ্নউ (b) পাঞ্জার্ (c) মুম্বাই (d) পািনা 
60. েৃেীয় অক্ষর-গুতের সাতথ সম্পটকণে টর্কল্পটি টনর্ণাচন করুন টি  কযভাথয টদ্বেীয় অক্ষর-গুে 
প্রথম অক্ষর-গুতের সাতথ সম্পটকণে। 
COAT: APZV:: ROAD:  ? 
(a) TNCC (b) PQZF 
(c) SPBE (d) PPZF 
61. প্রদত্ত টর্কল্প যথতক সংটিষ্ট েে টনর্ণাচন করুন। 
Lips: Smile :: Eyes: ? 
(a) Black (b) Wink (c) Two (d) Spectacles 
62. প্রদত্ত টর্কল্প যথতক সংটিষ্ট নম্বর টনর্ণাচন করুন। 
357 : 714 :: 468 : ? 
(a) 579 (b) 417 (c) 936 (d) 864 
 



 

 

63. প্রদত্ত টর্কল্প যথতক টযসদৃশ অক্ষরগুচ্ছ টনর্ণাচন করুন। 
(a) XWV (b) RQP 
(c) HFE (d) MLK 
64. একটি টসটরজ্ যদওয়া হতয়তে যাথত একটি নম্বর অনুপটস্থে। প্রদত্তগুটল যথতক সটঠক টর্কল্পটি 
চয়ন করুন  া টসটরজ্টি সমূ্পর্ণ করতর্। 
72, 65.7, ? , 53.1, 46.8 
(a) 59.4 (b) 60.4 
(c) 59.3 (d) 60 
65. েয় র্ের আতগ পারতভতজ্র র্য়স মনীতের র্েণমান র্য়তসর সমান টেল।  টদ পারতভতজ্র র্েণমান 
র্য়স মনীতের র্েণমান র্য়তসর যথতক এক-চেুথণাংে যর্টে হয়, োহতল কে র্েতর পারতভতজ্র র্য়স 
মনীতের র্েণমান র্য়তসর টদ্বগুর্ হতর্?  
(a) 6 (b) 12 (c) 15 (d) 18 
66. টনম্নটলটখ্ে প্রতে, প্রদত্ত েতের অক্ষর র্যর্হার কতর য  েে গঠন করা  ায় না ো টনর্ণাচন 
করুন। 

INFORMATION 

(a) NATION (b) INFRA (c) RATION (d) MATER 

67. টনম্নটলটখ্ে প্রতে, প্রদত্ত অক্ষর টসটরতজ্র ফাুঁতক ক্রমানুসাতর স্থাপন করা হতল অক্ষতরর যকান 
যসিটি এটি সমূ্পর্ণ করতর্? 

a _ c a a b _ a _ b c a a b _ a _ b _ a 

(a) cbacba (b) bcacac (c) acbaca (d) bbacaa 

68.  টদ 14 (16) 18 এর্ং 33 (64) 25 হয়, োহতল 25 (49) A-যে 'A'-এর মান কে? 

(a) 32 (b) 18 (c) 24 (d) 35 

69. প্রথম অক্ষর-গুতের টদ্বেীয়-লাোতরর মতো েৃেীয় অক্ষর-গুতের সাতথ সম্পটকণে টর্কল্পটি 
টনর্ণাচন করুন। 

PORCH: IDSPQ:: MOIST: 

(a) OMITS (b) UTJQO (c) UTJPN (d) OPJTU 

 



 

 

70. য  সংখ্যা-যজ্াডাটি টনম্নটলটখ্ে সংখ্যা-যজ্াডার দুটি সংখ্যার মতো একইভাতর্ দুটি সংখ্যা 
সম্পটকণে ো টনর্ণাচন করুন। 

16: 224 

(a) 20:400 (b) 22:440 (c) 25 : 650 (d) 17 : 289 

71.  টনতচর চারটি প্রার্ীর মতযয টেনটি টনটদণষ্ট উপাতয় একই রকম এর্ং একটি টভন্ন। টভন্নটি খু্ুঁতজ্ 
যর্র করুন. 

(a) টসংহ (b) টেটম (c) হাঙর (d) হাটে 

72.  টদ HEAD যক 37 টহসাতর্ যকার্ করা হয় এর্ং BANK যক 57 টহসাতর্ যকার্ করা হয়, 
োহতল KITE যক টকভাতর্ যকার্ করা হতর্? 

(a) 87 (b) 91 (c) 69 (d) 76 

73. যকান অক্ষর টনম্নটলটখ্ে টসটরতজ্র প্রে টচহ্ন (?) প্রটেস্থাপন করতর্? 

Y, X, V, S,?, J 

(a) O (b) N (c) Q (d) P 

74. একটি র্াতস উথি আপটন রু্িতে পারথলন য  যকউ মাটনর্যাগ কেথল যরতখ্ যগতে। আপটন ট  
 রথযন?  

(ক) মাটনযযাথের িাকািা টভকু্ষকতক টদথয় কদথযন  

(খ্) মাটনযযােটি র্াস কোক্টতরর কাতে হস্তান্তর  রথযন  

(গ) মাটলথ র য াগাত াগ নম্বর যখ্াুঁজ্ার যচষ্টা  থর তাথ  অর্টহে  রথযন  

(D) আপটন পুটলেতক খু্ুঁতজ্ যর্র করার যচষ্টা করতর্ন এর্ং মাটনর্যাগটি পুটলতের কাতে হস্তান্তর 
করতর্ন 

75. প্রদত্ত টর্কল্প যথতক যকান েে গঠন করা  াতর্ না? 

LEDMENTNOWGEACK 

(a) KNOWLEDGE (b) GENTLE (c) AGENCY (d) LODGE  

76.A Sycophant is a person  who normally tries.......the people. 
a. to hurt  b. to assure c. to please d. to irritate  
77. Pugnacious stands opposite to  
a. peaceful b. rampant c. dull d. horrible 



 

 

78.The phrase Pull Together  means 
a. walk together  b. work together  c. sit together  d. draw together 
79.At a snail's pace means to do something in a 
a.high speed b.low speed c.medium speed d.very minimum speed 
80.Fill in with appropriate preposition. 
He takes pride......his family legacy. 
a.in b.of c.for d.on 
81.Fill in with appropriate preposition. 
The poor man came......an unexpected incident in his life. 
a.after b.by c.with d.across 
82. Find out the erroneous part of the sentence. 
He is struggling hard to get a job since the completion of his graduation.  
a.He is struggling hard  b.to get a job since c.the completion of his graduation.  d.No 
error 
83.Find out the erroneous part of the sentence. 
The lady is speaking so rudely as if she is the boss of the company. 
a.The lady is speaking  b.so rudely as if  c.she is the boss of the company. d.No error 
84.The study of cloud is called  
a.Cloudology b.Pedology c.Nephology d.Nephrology 
85.Sericulture relates to  
a.gardening b.harvesting c.pesticides d.insects 


